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з теми 

«ПОДАТОК НА ДОХОДИ ФІЗИЧНИХ ОСІБ: БЮДЖЕТНА ТА 

РЕГУЛЮЮЧА РОЛЬ» 

 

Одеський національний економічний університет 

м. Одеса, 2016 рік  

 

 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаної літератури. Об’єктом дослідження є податок на доходи фізичних осіб.  

Перший розділ присвячено розгляду теоретичних основ системи прямого 

оподаткування фізичних осіб. У процесі дослідження були застосовані такі методи: 

історичний, методи порівняння та узагальнення, статистичного групування, аналізу, 

синтезу, економічного моделювання. 

В другому розділі розраховано податкове навантаження на доходи фізичних 

осіб та досліджено питому вагу податку на доходи фізичних осіб в Зведеному та 

місцевих бюджетах України, зростання номінальних доходів населення, показників 

номінальної та реальної заробітної плати в Україні. 

В третьому розділі пропонуються основні напрями удосконалення системи 

прямого оподаткування фізичних осіб, обґрунтовується застосування іноземного 

досвіду. 

 

Ключові слова: податок на доходи фізичних осіб, фіскальна, регулююча роль, 

заробітна плата, доходи.  
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ANNOTATION 

Master of education degree for obtaining Master 

Olga Leshchenko 

 

The topic 

«Income tax, fiscal and regulatory role» 

 

Odessa National University of Economics 

Odessa, 2016 

 

 

Graduate work consists of an introduction, three chapters, conclusions, list of 

references. The object of study is the income tax. 

The first chapter is devoted to the consideration of the theoretical foundations of the 

system of direct taxation of individuals. The study adopted the following methods: 

historical methods of comparison and generalization, statistical grouping, analysis, 

synthesis, economic modeling. 

In the second section calculated the tax burden on personal income and investigated 

the proportion of tax on personal income in the consolidated and local budgets Ukraine, 

the growth of nominal incomes, nominal and real wages in Ukraine. 

The third section offers basic directions of improvement of the system of direct 

taxation of individuals, justified the application of foreign experience. 

 

Keywords: income tax, fiscal, regulatory role, salary income. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Істотним структурним елементом розподілу та 

перерозподілу доходів виступає процес оподаткування доходів фізичних осіб, який 

має вплив на зменшення соціальної диференціації й забезпечення економічного 

зростання країни.  Удосконалення податку на доходи фізичних осіб в Україні є 

одним із фундаментальних питань. Податок на доходи фізичних осіб – ефективний 

інструмент впливу на реальні доходи громадян, загальнодержавний податок, що 

стягується з доходів фізичних осіб (громадян — резидентів) і не резидентів, які 

отримують доходи з джерел їх походження в Україні. 

Реформування податкового законодавства, зокрема прийняття Податкового 

кодексу України в 2010 році, сприяло запровадженню помірної прогресивної шкали 

ставок (15% та 17%, з 1 січня 2015 року – 20%, з 1 січня 2016 року – введення єдиної 

ставки 18%, незалежно від розміру отриманого доходу), внесенню незначних змін у 

механізм функціонування податку на доходи фізичних осіб. 

Реформаційні зміни проявили свою роль та значущість у вирішенні основних 

напрямів реалізації податкової політики – стимулюванні економічної активності та 

наповненні дохідної частини бюджету. 

Разом з тим невирішеними залишаються питання щодо рівномірного 

розподілу податкового навантаження на доходи фізичних осіб. Так, за 

досліджуваний період із 2000 до 2016 роки основний обсяг податкових надходжень 

податку на доходи фізичних осіб забезпечувався за рахунок утримань із заробітної 

плати (близько 90%). За різними джерелами інформації – офіційними даними 

Державної служби статистики України, даними щодо обстеження умов 

життєдіяльності домогосподарств – за досліджуваний період у структурі доходів 

фізичних осіб трудові доходи становили близько 70-80%. 

Платники, які систематично отримують понад 50% грошових доходів  (у 

структурі яких превалюють пасивні доходи), забезпечують лише 2,5% всіх 

податкових надходжень від сплати податку на доходи фізичних осіб. 
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Значний рівень стратифікації платників податків за доходами за 

досліджуваний період обумовлений наявністю тіньових доходів (так, тіньова 

заробітна плата в структурі тіньової економіки в Україні складає 48%) та пасивних 

доходів, що не враховуються при оподаткуванні або оподатковуються за нижчими 

від заробітної плати ставками. Суттєвий розмір тіньового сектору економіки 

впливає на рівень навантаження на доходи фізичних осіб, що призводить до того, 

що більшу частку навантаження «несуть» сумлінні платники. 

Усе це обумовлює необхідність подальшого реформування податку на доходи 

фізичних осіб в Україні у напрямку переміщення податкового навантаження з 

доходів бідних на доходи багатих верств населення та зменшення рівня ухиляння 

від оподаткування доходів. 

Вивченню теоретичних та прикладних аспектів розподілу, перерозподілу та 

оподаткування доходів фізичних осіб, а також питань економічної сутності 

оподаткування доходів фізичних осіб присвятили фундаментальні праці вітчизняні 

та зарубіжні вчені-економісти: О. Балакірєва, П. П. Гензель, Д. Боголєпов, А. 

Лаффер, О. О. Ісаєв, Т. Єфименко, В. О. Лебедєв, І. Х. Озеров, М. І. Тургенєв, Ф. 

Нітті, В. Андрущенко, К. Швабій, О. Василик, В. Вишневський, Ю. Іванов, 

А. Крисоватий, , С. Онишко, В. Опарін, В. Федосов та інші. 

Точки зору науковців сходяться в тому, що податок на доходи фізичних осіб є 

бюджетоутворюючим важелем, що має мобільніший та динамічніший характер, на 

відміну від інших прямих податків, які наповнюють бюджет країни, але його 

недолік в тому, що він не є соціально справедливим. Тобто, податок на доходи 

фізичних осіб виконує важливу фіскальну та соціально-регулятивну функції, але він 

потребує трансформацій, задля рівномірного та пропорційного навантаження всіх 

верств населення, відповідно їх доходам.  

Проте недостатньо розробленими залишаються питання визначення розміру 

податкового навантаження між окремими категоріями платників та видами доходів, 

обґрунтування ставок податку на доходи фізичних осіб та удосконалення окремих 

норм Податкового кодексу.  

Об’єктом дослідження є: податок на доходи фізичних осіб. 
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Предметом дослідження є: податкові відносини, що виникають в процесі 

реалізації бюджетно-регулюючої ролі податку на доходи фізичних осіб.  

Метою роботи є:розкриття  бюджетної та регулюючої ролі податку на доходи 

фізичних осіб та визначення шляхів вдосконалення механізму його стягнення. 

Для досягнення мети, поставленої в дипломній роботі, необхідно вирішити 

наступні завдання:  

 розглянути історичні аспекти та принципи оподаткування громадян;  

 дослідити економічну сутність та соціально-регулюючу роль податку на 

доходи фізичних осіб;   

 розглянути становлення та розвиток системи оподаткування фізичних осіб;  

 здійснити аналіз фіскальної ролі податку на доходи фізичних осіб;  

 оцінити вплив податку на доходи фізичних осіб на формування доходів 

громадян;  

 дослідити соціальні аспекти справляння податку на доходи фізичних осіб;  

 розглянути зарубіжний досвід стягнення податку на доходи фізичних осіб та 

можливості його адаптації до умов в Україні;  

 запропонувати шляхи вдосконалення оподаткування доходів фізичних осіб в 

Україні;  

 розробити напрями вдосконалення механізму стягнення податку на доходи 

фізичних осіб в Україні. 

Методи дослідження. Теоретичним підґрунтям дипломної роботи є 

фундаментальні положення теорії фінансів, оподаткування, а також наукові праці 

провідних вітчизняних та зарубіжних учених у сфері оподаткування доходів 

фізичних осіб. Для досягнення мети дипломної роботи та вирішення поставлених 

задач використовувалися наступні методи:  історичний, метод узагальнення та 

пізнання, аналізу, синтезу, статистичного групування – для аналізу динаміки доходів 

фізичних осіб, статистичного аналізу – для розрахунку податкового навантаження 

на доходи фізичних осіб, методи кількісного аналізу, економічного моделювання. 
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Інформаційною базою дослідження є: Податковий кодекс України, 

законодавчі та нормативно-правові документи з питань оподаткування доходів 

фізичних осіб, дані Державної служби статистики України, Інституту бюджету та 

соціально-економічних досліджень, наукові праці вітчизняних і зарубіжних 

науковців та фахівців із питань оподаткування доходів фізичних осіб та 

перерозподілу доходів населення, дисертаційні та монографічні дослідження, 

періодична економічна література, статистичні звіти та інтернет ресурси. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

застосування рекомендацій щодо посилення регулюючої ролі податку на доходи 

фізичних осіб шляхом вдосконалення механізму його справляння з урахуванням 

іноземного досвіду, а також оцінити податкове навантаження та обґрунтовано 

здійснити вибір розміру ставок на доходи фізичних осіб. 

Публікації. Основні положення і результати магістерської роботи викладені в 

одній науковій статі на тему «Проблеми оподаткування доходів фізичних осіб». 

Структура роботи. Магістерська робота складається із: вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури і додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 109 сторінок. Робота містить 14 таблиць та 12 рисунків, додатки 

викладено на 5 сторінках, список використаних джерел містить 91 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

Дипломна робота містить узагальнену теоретичну базу стосовно процесів 

становлення, розвитку, функціонування та реформування системи оподаткування 

доходів фізичних осіб в Україні. 

В магістерській роботі вирішено важливе завдання щодо вдосконалення 

теоретичних положень, методичних підходів та практичних рекомендацій з 

оподаткування доходів фізичних осіб як інструменту перерозподіл доходів 

населення. Основні теоретичні та практичні результати полягають у такому. 

1. У рамках розгляду історичних аспектів та принципів оподаткування 

громадян вивчено етапи та послідовність становлення прибуткового оподаткування, 

опрацьовано історичний елемент розбудови системи оподаткування доходів 

фізичних осіб від часів Стародавнього Риму до сьогодення. Було сформульовано і 

обґрунтовано чотири принципи оподаткування, які повинні бути реалізовані в 

податковій системі демократичної держави, автором яких є Адам Сміт, що вперше 

згрупував їх у праці «Дослідження про природу і причину багатства народів». 

2. Вивчаючи економічну сутність податку на доходи фізичних осіб в 

роботі було визначено базу оподаткування податком на доходи фізичних осіб, його 

платників, об’єкт оподаткування, а також перелік доходів громадян, які 

включаються до загального оподатковуваного доходу. Також, було досліджено 

регулюючу функцію оподаткування доходів фізичних осіб та виявлено, що вона 

проявляється через вплив податкових важелів як на соціально-економічні процеси в 

державі, так і на рівень матеріального добробуту населення. 

3. В ході висвітлення становлення та розвитку системи оподаткування 

фізичних осіб було приділено увагу виникненню прибуткового оподаткування 

громадян на теренах нашої держави, зокрема: виділено чотири великі періоди у 

розвитку форм та методів справляння податку на доходи фізичних осіб в Україні, 

проаналізовано формування законодавчої основи оподаткування доходів громадян, 

процес зміни ставок податку та механізму його нарахування та сплати. 

4. В процесі моніторингу та аналізу доходів фізичних осіб та розміру ВВП 

було визначено податковий коефіцієнт податку на доходи фізичних осіб, що є 
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коефіцієнтом податкового навантаження та виявлено, що він постійно змінюється. 

Незначна питома вага податку на доходи фізичних осіб у ВВП веде до обмеження 

реалізації соціальної функції податків, оскільки має місце обмеженість ресурсів, що 

формуються від податку на доходи фізичних осіб, і виникають проблеми, пов’язані з 

розподілом новостворених доходів. 

5. У результаті дослідження місця податку на доходи фізичних осіб у 

складі місцевих бюджетів встановлено, що навіть попри перерахування значної його 

частки до державного бюджету продовжує зберігати головні позиції в структурі 

дохідної частини  місцевих бюджетів, що дає можливість органам місцевої влади  

виконувати покладені на них обов’язки та функції. 

6. Дослідження впливу податку на доходи фізичних осіб на формування 

доходів громадян в розрізі конкретних джерел доходів дало змогу стверджувати, що 

основна частина оподаткованих доходів припадає на заробітну плату. Варто вважати 

таку ситуацію негативною, адже умoви oпoдаткування дoхoдів населення 

здійснюють вплив на мoтивацію фінансoвих рішень щoдo їх рoзпoділу й витрачання 

пoруч з такими чинниками, як зарoбітна плата, рівень прoцентних ставoк, темпи 

інфляції тoщo. 

7. На основі дослідження зарубіжного досвіду визначено основні напрями 

вдосконалення оподаткування доходів фізичних осіб в Україні: застосування пільг, 

прогресивної шкали ставок податку, врахування особливостей формування 

елементного складу податку, методики його розрахунку щодо диференціації 

доходів, яка існує в країні. 

8. Досліджуючи шляхи та напрями вдосконалення оподаткування доходів 

фізичних осіб в Україні було запропоновано запровадження зарубіжного досвіду 

врахування складу сім’ї платника. Визначено, що максимальний ефект 

використання практики сімейного оподаткування буде досягнуто при обрахуванні 

оподатковуваного доходу сімей, особливо за наявності у сім’ї непрацездатних та 

малозабезпечених членів сім’ї та реформації, на цій підставі, діючої системи 

державних соціальних пільг і допомог. Для цього потрібно здійснити перехід до 

сумісного оподаткування подружжя з урахуванням режиму власності подружжя та 
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надати можливість приєднувати доходи дітей, родичів та інших матеріально 

залежних осіб до доходів платників податку з метою максимально повного 

використання прав на пільги і знижки. Розширити перелік необхідних видатків сім’ї, 

що не підлягають оподаткуванню, привести перелік видатків відповідно до 

державних соціальних стандартів. Перехід до сімейного оподаткування створить 

умови для більш ефективної реалізації сім’єю власного економічного потенціалу, 

забезпечить соціальну підтримку сім’ї синхронно із підвищенням трудової 

активності членів сім’ї і збільшенням їх доходів. Отже, встановиться прямий зв’язок 

між розвитком економіки і доходами конкретних домогосподарств.  

Таким чином, проведене дослідження дало змогу виявити низку проблемних 

моментів у функціонуванні системи оподаткування доходів громадян, бюджетної та 

регулюючої ролі податку на доходи фізичних осіб, що можуть стати предметом 

подальших наукових дискусій та досліджень. 
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